
 
Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और िीचे दिए गए प्रश्िों 
के उत्तर िीजजए- 
 

एक कंपनी के छह कर्मचारी हैं और वे सभी कंपनी के छह ववभभन्न पदों पर अर्ामत ्CMD, MD, 

CEO, COO, SE, JE पर कार्मरत हैं. ददए गए सभी पदनार् एक ददए गए क्रर् र्ें र्ाने जाते हैं 
(जैसा कक CMD को सबसे सीननर्र र्ाना जाता है और JE को सबस-ेजूननर्र र्ाना जाता है). वे 
सभी ववभभन्न रंग रंग पसंद करते हैं. B नीला रंग पसंद करने वाले व्र्क्तत से जूननर्र है. E, B 

स ेसीननर्र है. दो से अधिक व्र्क्तत D से जूननर्र नहीं है. CEO काला रंग पसंद करता है. A 
लाल रंग पसंद करने वाले व्र्क्तत से र्ोड़ा सीननर्र है. C लाल  रंग पसदं करने वाले व्र्क्तत 
स ेसीननर्र है. JE लाल रंग पसंद नहीं करता है. सफ़ेद रंग पसंद करने वाला व्र्क्तत A से 
सीननर्र लेककन C से जूननर्र है. A सफ़ेद रंग पसंद नहीं करता है. COO नीला रंग पसंद नहीं 
करता है. हरा रंग पसंद करने वाला व्र्क्तत, नीला रंग पसंद करने वाले व्र्क्तत से सीननर्र है. 
F, E से जूननर्र है. F लाल रंग पसंद नहीं करता है. व्र्क्ततर्ों र्ें स ेकोई एक पीला रंग पसंद 
करता है. 
 

Q1. ननम्नभलखित र्ें से कौन कंपनी का JE है? 

(a) C 
(b) A 
(c) E 
(d) D 
(e) B 
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Q2. ननम्नभलखित र्ें से कौन नीला रंग पसंद करता है?  

(a) F 
(b) C 
(c) A 
(d) B 
(e) D 
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Q3. ककतने व्र्क्तत B से सीननर्र है?  

(a) एक  

(b) दो  



(c) तीन  

(d) तीन से अधिक  

(e) इनर्ें से कोई नही ं 
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Q4. CMD के पद पर कार्मरत व्र्क्तत कौन-सा रंग पसंद करता है? 

(a) नीला 
(b) लाल  

(c) हरा 
(d) पीला  

(e) इनर्ें से कोई नही ं 
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Q5. ननम्नभलखित र्ें से कौन A से र्ोड़ा जूननर्र है?  

(a) E 
(b) C 
(c) D 
(d) B 

(e) इनर्ें से कोई नही ं 
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Directions (6-8): िीचे दिया गया प्रत्येक प्रश्ि िी गयी जािकारी पर आधाररत है : 
(i) P % Q का अर्व है  P, Q के 6 मीटर पजश्चम में है   

(ii) P @ Q का अर्व है P, Q के 4 मीटर पूर्व में है   

(iii) P $ Q का अर्व है P, Q के  3 मीटर उत्तर में है 

(iv) P * Q का अर्व है P, Q के 5 मीटर िक्षिण में है 

 

Q6. यदि व्यंजक ‘J % K $ L @ M * N % O’ सत्य है, तो L के सन्िर्व में O ककस दिशा में है?  

(a) उत्तर 

(b) दक्षिण 

(c) उत्तर-पक्चचर् 

(d) उत्तर-पूवम  
 (e) इनर्ें से कोई नही ं 
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Q7.  यदि व्यंजक ‘J % K $ L @ M * N % O’ सत्य है, तो ब िं ुK  और ब िं ु M के मध्य में 
न्यूितम िरूी ककतिी है ? 

(a) 5 र्ीटर  

(b) 4 र्ीटर 

(c) 6 र्ीटर 

(d) 3 र्ीटर 

(e) इनर्ें से कोई नही ं 
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Q8. यदि व्यंजक ‘V*U, T@U, Y*T, X%Y, Z$X, V$K’ सत्य है, तो ब िं ुK के सन्िर्व में,  U ककस 
दिशा में है? (a) उत्तर- पूवम 
(b) उत्तर-पक्चचर् 

(c) दक्षिण- पूवम 
(d) दक्षिण- पक्चचर्  

(e) इनर्ें से कोई नही ं 
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Direction (9-10): निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पदिए और िीचे दिए गये प्रश्िों के 
उत्तर िीजजये: 
रोहन बबदं ुX से अपनी र्ात्रा शुरू करता है वह पूवम ददशा की ओर 8र्ी चलता है, उसके बाद वह 
90 डिग्री घिी की सुई की ववपरीत ददशा र्ें र्ुड़ता है और बबदं ुY पर पहुचने के भलए 6र्ी चलता 
है. बबदं ुY से वह अपन ेबाएं र्ुड़ता है और बबदं ुZ पर पहुचन ेके भलए 10र्ी चलता है. 
 

Q9. ब िं ुX और Y के मध्य न्यूितम िरूी क्या है? 

(a) 8 र्ीटर  

(b) 10 र्ीटर 

(c) 12 र्ीटर 

(d) 15 र्ीटर 

(e) इनर्ें से कोई नही ं 
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Q10. ब िं ुX से ब िं ुZ तक राहुि द्र्ारा तय की गई कुि िरूी ककतिी है? 

(a) 22 र्ीटर 

(b) 24 र्ीटर 

(c) 20 र्ीटर 

(d) 30 र्ीटर 

(e) 18 र्ीटर 
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Directions (11-15): िीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्ि में, अंकों का एक समूह दिया गया है जजिके 
िीचे र्णव/प्रतीक के चार युग्म दिए गए हैं. आपको ज्ञात करिा है कक दिए गए चार युग्मों में से 
कौि सा संख्या के समूह से सही रूप से िशावता है. यदि दिए गए युग्मों में से कोई र्ी दिए गए 
समूह को सही िही ंिशावता है तो अपिे उत्तर के रूप में वर्कल्प (e) अर्ावत ‘इिमें से कोई िही’ं 
का चयि कीजजए-  
 

अंक 7 A 6 2 F 1 C 4 T 5 U I 9 V 

प्रतीक L & = + * ∆ % ≥ ≤ ! = / > < 

 
 

सर्ूह तत्वों के कूट के भलए शतें:  
(i). र्दद पहली संख्र्ा सर् है और अंनतर् वणम स्वर है, तो पहले और अंनतर् तत्वों के कूटों को 
आपस र्ें बदल ददर्ा जाएगा.  
 (ii). र्दद पहला और अंनतर् वणम एक व्र्ंजन है, तो दोनों को चौरे् वणम के कूट के अनुसार कूदटत 
ककर्ा जाएगा. 
 (iii). र्दद पहली और अंनतर् संख्र्ा ववषर् है, तो दोनों को अंनतर् संख्र्ा के कूट के रूप र्ें 
कूदटत ककर्ा जाएगा. 
(iv). र्दद पहली संख्र्ा ववषर् है और अंनतर् वणम व्र्ंजन है, तो दोनों को पहली संख्र्ा के कूट के 
रूप र्ें कूदटत ककर्ा जाएगा 
 
Q11. 7A4TCF9 
(a)  >&≥≤*%> 
(b)  L&≥≤%*> 
(c)  >&≥≤%*L 



(d) >&≥≤%*> 

(e) इनर्ें से कोई नही ं
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Q12. U51VI4T 
(a)  ≤!∆</≥≤ 
(b)  =!∆/<≥≤ 
(c)  =!∆</≥≤ 
(d) =!∆</≥! 

(e) इनर्ें से कोई नही ं
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Q13. C9AV52F 
(a) %>&<!+<  
(b) <>&<!+< 
(c)<<&<!+< 
(d) %>&<!+* 

(e) इनर्ें से कोई नही ं
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Q14. 4A9T1IU 
(a)= & ≤> ∆/≥ 
(b) = & >≤ ∆= 
(c)≥ & >≤ ∆= 
(d) = & >≤ ∆/≥ 

(e) इनर्ें से कोई नही ं
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Q15. 5FT4ACV 
(a) ! ∗≤≥ %&! 
(b) ! ∗≤≥ &%! 
(c) ! ∗≤∗ &%! 
(d) ! ∗=≥ &%! 

(e) इनर्ें से कोई नही ं 
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Solutions 



 
Solutions (1-5): 
Sol. 
Designation Employees Colour 
CMD        C Green 
MD        E White 
CEO        A Black 
COO        D Red 
SE        F Blue 
JE        B Yellow 
 
S1.Ans(e) 
S2.Ans(a) 
S3.Ans(d) 
S4.Ans(c) 
S5.Ans(c) 
 
Solutions (6-8): 
S6. Ans(d) 

Sol.  
S7. Ans(a) 

Sol.  
 
S8. Ans(e) 



Sol.  
 
Solutions (9-10): 

 
S9. Ans.(b) 
S10. Ans.(b) 
 
Solutions (11-15): 
S11. Ans.(d)  
Sol. Condition (iii) applies 
S12. Ans.(c)  
Sol. None of the conditions are applied. 
S13. Ans.(b)  
Sol. Condition (ii) applies 
S14. Ans.(d)  
Sol. Condition (i) Applies. 
S15. Ans.(b)  
Sol. Condition (iv) Applies. 
 


